

## 財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容

(只有中文)

2010年3月2日(星期二)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月二日)出席香港浸會大學工商管理學院一項與學生對話的活動後，與傳媒談話的內容：

記者：局長，我們見到現在有些「八十後」的學生都開始對買樓表示憂慮。有報道亦指財政預算案公布後，居屋的價格亦升得很急，你對樓價有何看法？

財經事務及庫務局局長：我們對樓市方面的信息很清楚。政府會在土地供應和樓宇供應方面做工夫。我們會留意樓市的發展，希望見到樓市平穩發展。

記者：樓價升得這麼急，會否覺得財政預算案未能有效遏抑樓市？

財經事務及庫務局局長：財政預算案的作用是提出一個政策，以配合目標，就是穩定樓市。我相信透過不同的政策及土地資源的提供，會為樓市帶來穩定的作用。

記者：剛才你提到經濟仍存在不明朗因素，但現時亦開始部署退市，會否擔心時機太早？

財經事務及庫務局局長：香港方面，我們正考慮的行動是於年底撤銷百分百存款保障計劃，取而代之的是一個增加了保障額上限的存款保障計劃，是一個上限將由以往的十萬元增加至五十萬元的存款保障計劃。而且，當我們撤銷百分百存款保障計劃時，會與其他地區一起聯合進行，我相信這是合適的做法。今年，我們在財政政策方面，增加了很多資源。為何今年我們有一個赤字預算？為何有二百億多元的紓緩振興措施？這是因為我們希望在經濟情況仍有不明朗因素的時候，政府仍然不會完全退出，是給市場信心和支持的措施。

記者：你剛才提到的中小企貸款保證計劃，年底退市時會否降低保證比例或上限？

財經事務及庫務局局長：中小企貸款保證計劃方面，我們已經延長過一次至今年年中，我們留意情況，再作出決定。

記者：四個月後就到年中，何時會做決定？

財經事務及庫務局局長：我們會留意情況。

記者：Wall Street Journal（華爾街日報）今日有篇文章，對香港政府在防範樓市泡沫方面的措施，作出不錯的評價，未來會否在防範樓市泡沫方面再做多些工夫？

財經事務及庫務局局長：財政司司長已多次提到，我們會留意市場發展，我們的政策目標是提供穩定樓市的措施。我們會留意市場發展，再決定是否有需要推出新政策。

記者：有沒有正考慮的方向？

財經事務及庫務局局長：政府會考慮不同的想法。

記者：其實政府對後市及經濟前景頗樂觀，但聽到學生的想法就頗悲觀，政府有甚麼方法可以收窄兩代間的差距？

財經事務及庫務局局長：我剛才說政府對今年的經濟審慎樂觀，對香港長期的經濟動力來說，我們覺得香港有很大的競爭力，短期來說是有些不明朗因素，在財政政策方面，我們希望會繼續為經濟提供多些支持。剛才那位同學他本身是非常樂觀積極的，他有很多機會，我聽到他說他現在於浸會大學就讀碩士課程，我相信他正是透過此課程去增進自己在金融方面的知識。我覺得香港的市場有很大的發展空間，無論是金融業也好，其他行業也好，我們會繼續促進經濟發展，我相信這會給予同學很多機會。

記者：昨天夏佳理主席就交易所買賣基金（ETF）印花稅方面，表示希望政府可再擴大寬免，他覺得只有一、兩種 ETF 受惠並不足夠，他希望優惠有機會再擴展。你有何看法？

財經事務及庫務局局長：政府這次的做法是考慮周詳的，如果完全豁免 ETF 印花稅，包括完全豁免所有港股 ETF 印花稅，這相對於其他港股買賣的印花稅會出現不公平的現象，所以這次是小心考慮後才提出這樣的寬免方法，要 ETF 的港股成分低於四成才可獲寬免，我認為這是一個平衡。

記者：就其他股票及金融交易方面的印花稅，會否再檢討？

財經事務及庫務局局長：印花稅是我們最重要的稅收來源之一，在做任何事情時，我們要小心平衡，首先這是我們的稅收資源。此外，香港的金融產品交易雖然要徵收印花稅，但我們沒有例如股息稅及資產增值稅等稅項，已具有相當的吸引力，故此，雖然有印花稅，我覺得這無損香港金融市場本身的優勢。

記者：英國和澳洲的央行今周議息，你怎樣看外圍的利率走勢？英國和歐洲的危機是否未解除，前景可能並不明朗？

財經事務及庫務局局長：我相信現時每一間中央銀行是因應本身國家的情況作一些舉動，因每一個國家的情況不同，我相信它們的利息水平和政策均會考慮本身的情況。

完